Nguyễn Thị Hà - THCS Bắc Hà - Kiến An
CÂU HỎI
Bµi 4 (3,5 điểm)
  Bài 4- 01.Cho tam giác ABC không có góc tù (AB < AC), nội tiếp đường tròn (O; R). (B, C cố định, A di động trên cung lớn BC). Các tiếp tuyến tại B và C cắt nhau tại M. Từ M kẻ đường thẳng song song với AB, đường thẳng này cắt (O) tại D và E (D thuộc cung nhỏ BC), cắt BC tại F, cắt AC tại I.
a.Chứng minh rằng 
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. Từ đó suy ra MBIC là tứ giác nội tiếp.

b.Chứng minh rằng: FI.FM = FD.FE.

c.Đường thẳng OI cắt (O) tại P và Q (P thuộc cung nhỏ AB). Đường thẳng QF cắt (O) tại T (T khác Q). Chứng minh ba điểm P, T, M thẳng hàng.
  Bài 4- 02. Tam giác ABC vuông tại A có AC = 6 cm , AB = 8cm.Quay tam giác một vòng quanh cạnh AB được một hình nón . Tính diện tích xung quanh hình nón .
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	Bài 4- 01. (3,0 điểm)
	

	
	Vẽ hình đúng để làm câu 1


	0,25đ

	
	a. (0,75 điểm)
	

	
	Ta có 
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 do cùng chắn cung 
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	Và 
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 do AB// MI Vậy 
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	nên bốn điểm I,C,M,B cùng nằm 

Trên đường tròn đường kính OM =>MBCI néi tiÕp(®pcm)
(vì 2 điểm B, C cùng nhìn OM dưới 1 góc vuông)
	0,25

	
	b.  (1,0 điểm)
	

	
	+ C/m 2 tam giác đồng dạng FBD và FEC

nên FB. FC =FE. FD.( 1)
	0,25

0,25

	
	+ C/m 2 tam giác đồng dạng FBM và FIC

nên FB. FC =FI. FM (2) 
	0,25



	
	So sánh ( 1) và (2)  ta có FI.FM =FD.FE(®pcm)
	0,25

	
	c. (1,0 điểm)
	

	
	 Ta có góc PTQ=900 do POIQ là đường kính.
	0,25

	
	Và 2 tam giác đồng dạng FIQ và FTM có 2 góc đối đỉnh F bằng nhau và 
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   (vì FI.FM = FD.FE = FT.FQ)
	0,25

0,25

	
	Nên 
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 (I nhìn OM dưới góc 900)

Nên P, T, M thẳng hàng vì 
[image: image9.wmf]·

0

180

PTM

=

.
	0,25

	
	Bài 4- 02. (0,5 điểm) 

	
	- Tính được đường sinh của hình nón là cạnh huyền BC bắng định lý Pitago: BC2 = AB2 + AC2 = 62 + 82 = 100
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	- Tính đươc diện tích xung quanh: Sxq = 
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